

Delavska PRAVICA

GLASILO KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

Svobodne delavske organizacije

Stara želja kapitalizma in sorodnega »purgarstva«, da se onemogoči ali vsaj omeji svoboda delavskih organizacij, ki se bore za zboljšanje svojega gospodarskega položaja, je dobila v dveh smereh svoje zadoščenje. Ti dve smeri se delita v fašizem in pa v organizacije pod vodstvom in varstvom državnih činiteljev. Ustanavljajo se »delavske« organizacije,

Stoletne borbe za svobodo državljanov, ki so stale milijone življenj in velikanskih naporov, naj gredo kar naenkrat v pozabnost po volji nekaterih modernih kapitalističnih ljudi, ki se skrivajo celo za katolicizmom.

Oba ta načina gospodarstva jemljeta delavstvu svobodne organizacije in jih zamenjajeta s prišitno enostavnimi, katerih vrhovi so pod cilindri. V državah pa, katere vodi liberalizem in plavajo med fašizmom, liberalizmom in kapitalizmom, pa vlada mnenje, da je treba delavstvu pristriči peruti svobodnih organizacij

Na ta način bi se baje najprej rešilo delavsko vprašanje. Za organizacije, ki jih vodijo višji državni uslužbenci, naj bo zgled organizacija državnih železničarjev. Odkar so razbili svobodne železničarske organizacije in obstaja samo ena, ni več nobenega gibanja. Železničarji so skrajno ogorčeni zaradi prenaporne službe in slabih plač, pa ni nikogar, ki bi se resno zanje zavzel. Da, so primeri, da mora privatna dobroteljska pomagati.

Vsak delavec in uslužbenec nosi v svojem poslu veliko odgovornost in tudi nevarnost za zdravje in nezgode za sebe in druge. Ako na primer gospodar iz štedljivosti ali kakih drugih vzrokov ne postavi pri strojih in na nevarnih krajih varnostnih naprav in se zgodi nesreča, kdo je kriv? Delavec se lahko telesno poškoduje, tako da ni več sposoben za delo. Kdo mu povrne zdravje in sposobnost? Res da je zavarovan proti nezdgi. Koliko pa dobi zavarovalnine? Koliko je tu treba sitnosti, potov in čakanja do rešitve. Dogodi se pa najrajši, da se mu prizna majhen odstotek zavarovalnine, če mu slučajno ne odtrga glave. Tu je delavstvu potrebna krepka in svobodna organizacija, da kolikor mogoče pomaga. Naročeno združenje je samo formalna figura, ki se niti ne vidi. V tovarnah ali drugod nastanejo take delovne razmere, da jih ni mogoče trpeti. Tu mora poseči vmes le svobodna delavska organizacija, da napravi red. Delodajalci s kosmato vestjo se seveda branijo proti taki intervenciji, ki je za oba dela potrebna. Govori in priporočila se sporazum in soglasje med delavcem in delodajalci. Ta misel je pač brez vsake pripombe prava. Toda kdor le malo pozna delavske razmere v večjih delavnicah, bo razumel, da v veliki večini povzročajo spore podjetja sama s svojimi zaupniki in predpostavljenici. Tu je zopet na mestu svobodna delavska družba. Sicer pa gospodar mora biti vesel, ako ima delavce dobro zdru-

Minister v p. Jože Gostinčar:

Demokracija

Marsikak sicer dober človek ob besedi demokracija zmajuje z glavo in nekako nezaupno vprašuje: Kaj pa je to demokracija? To vprašanje je podobno vprašanju: Kaj je elektrika? Vsi vemo, da ob hudi uri grmi in treska in da udarja iz oblakov strela v razne predmete na zemeljskih tleh. Vemo tudi, da strela ubija in požiga, pa vendar do danes točno nihče ne ve, kaj je strela — elektrika. Tako je približno tudi z demokracijo. Različni ljudje si jo zamišljajo po svoje, kljub temu da se pojavlja v vsej človeški zgodovini. Navadni ljudje smatramo enakost vseh ljudi v državi za demokracijo. Ta enakost sicer ne predstavlja ljudi v onih svojstvih, v katerih se bistveno v enakosti ločijo. Kakor: učenost, nadarjenost, osebna moč, razumniki raznih strok dela, razni službeni in samostojni položaji. Predpostavljeni so brez dvoma najvišji stopinji kakor podrejeni. To pa samo v svojih poklicih. Gotovo je, da mora biti učitelj ali profesor višja glava v šoli kakor njegovi učenci, četudi bi učenci bili kneževski ali kraljevski rojaki. Brez sumnje je gospodar v hiši prva, za gospodarstvo in družino odločilna oseba. Zena in otroci ga morajo priznati kot takega in se ravnati po njegovi volji. Istotako so vsi uslužbenci brez razlike podrejeni v zadevi službe ali dela svojim predstojnikom. To zahteva red cele družbe. Ker družba brez reda, katerega mora nekdo voditi in nadzirati, ki ima za to od ljudstva pooblaščenje, ne more obstajati. Vse jav-

ne ustanove države, pokrajine ali občine morajo imeti ljudstvu odgovorne upravnike, ki jih postavlja ljudstvo po volitvah, po svoji volji in premisleku. Visoki vodilni uradniki in predstojniki se morajo v od ljudstva določenem času menjati, da ne postanejo samoblastniki. Razlika med ljudmi je samo poklicna. Izven poklica smo vsi enaki, namreč ljudje. Kaki nasilni način vladanja, kakor si ga zamišljajo današnji samozvanci, pa naj bodo fašisti, komunisti, monarhisti ali plemenitaši, niso za demokratično rabo. Izmed teh so še najboljši monarhisti, ki so nekako prisiljeni ozirati se na ljudske potrebe. To nam kažejo nekdanja Nemčija, Avstrija, Italija itd., v katerih se je delovno ljudstvo razvilo v močne skupine in odločno vplivalo na notranji razvoj držav v smislu demokracije. Sedaj je pa na vrhuncu diktatura, ki mrtvači življenje in razvoj. Zakoni, ki so garantirali svobodo besede in tiska, so postali varuhi državljanske molčečnosti. Svobodo imajo povsod le neke privilegirane skupine. Poglejmo samo boljše

Takoj so obdolženi, obtoženi in celo obsojeni kot rovarji in neprijatelji države, četudi hočejo s svojim postopanjem koristiti ljudstvu in državi.

ki vsi delajo proti pravi demokraciji, je največja nevarnost za sve-



Naši prapori v Zagorju.

žene, ker se more z njimi pravilno in resno razgovarjati in napravljati zaključke. V tem pogledu je organizirano delavstvo za gospodarja velike vrednosti, za splošno delo pa velika in nenadomestljiva potreba. Dandanes je delavec državljan v polni meri. Mora biti vojak, mora plačevati davke, ima volilno pravico v razne zastope; poleg tega je član socialno zavarovalnih zavodov, delavske zbornice itd., zaradi česar potrebuje dobro organizacijo, ki mora biti svobodna. Nobena diktirana in odvisna organizacija ne more vršiti naloge brez neodvisnosti in svobode. V tem združenju postanejo člani popolnoma brezbržni in obupani nad vedno

trditvijo: »Nič ni, ne more biti« itd. Zbori takih organizacij potekajo navadno v zunanji slovesnosti, v navzočnosti raznih reprezentantov; znotraj so pa prazni mehovi, ki služijo volji kapitalizma. Pa se dobijo še tudi delavci, ki ne znajo šteti do dve v svojo korist. Pokojni dr. Janez Ev. Krek je v razgovorih večkrat rabil te besede: »Gorje mu, kdor zaupa besedam visoke gospode!« Vsaka gospodarska organizacija mora biti svobodna, da more voditi z vsemi svobodne razgovore in delati svobodne sklepe. Državna oblast naj pa v sporih posreduje v smislu zakonov. Pa bo šlo prav!

Jože Gostinčar.

tovni mir. Ti ljudje morajo vedno pokazati in uprizoriti kak nov spor, ki pretresa živce že tako razburjenemu svetu. Glavni razlog za to je, da svet na nje ne pozabi, brezmejna sebičnost in pa slabost drugih. Dokaz temu so nepretrgane vojne v Afriki, Ameriki, na Španskem in na Kitajskem ter nezasišano oboroževanje po vsem tako imenovanem izobraženem svetu. Vse to ni demokratično in bi ne smelo imeti s čisto demokracijo nobenega stika. Ali razmere so take, da se nihče ne ozira na voljo ljudstva in da se vozi vse človeštvo z brzim vlakom v lastno pogubo.

Slovenci v celoti nismo bili v nobeni dobi pravi demokratje. Saj je bila ponižnost slovenskih »prvakov« in ljudstva nasproti plemstvu nemškutarske avstrijske države naravnost vzorna. Vodja napredne stranke je leta 1906 nastopil javno proti splošni in enaki volilni pravici; in ko je šlo za spremembo volilnega reda za deželni zbor, po katerem bi dobili kmetje primerno število mandatov nasproti veleposestvu, je prav tako »napredna« stranka podpirala veleposestnike, ki so imeli ob malem številu glasov (menda 70 do 80) 16 deželnih poslancev. (Vsi kmetje pa nekako prav toliko.) Slovenska ljudska stranka je šla pa v kompromisno razmerje. Tako je peščica veleposestnikov ostala pri svoji množini mandatov. V vprašanje demokratiziranja slovenskih razmer pa je odločno posegel dr. J. Ev. Krek s soc. načrtom in delom.

V demokratično načelo spada tudi žensko vprašanje. Ta zadeva bi ne smela spadati samo v načelo demokracije, temveč v okvir vseh organizacij in političnih struj. Saj so vsi stanovi in vse politične struje in vsi gospodarski sloji neizbežno zainteresirani ob ženskem poklicu in delu. Ženske imajo v človeštvu isti pomen in še večje dolžnosti kakor moški. Zaradi tega jim gre popolno priznanje enakosti z moškimi. Toda ena vrsta moške ošabnosti in tudi strašljive bojazni tega ne more prenesti; poslužuje se rajši umetnih izgovorov o ženski manjmožnosti ter tako preprečava ženskam enakopravnost. Pravijo, da je žena slabša v razumevanju vseh javnih zadev in gospodarstva. Umevno je, da se dobijo tudi taki primeri. Toda temu nasproti je treba poudariti, da so možje zagospodarili že veliko več gospodarstev kakor žene. Pa naj bo kakor hoče, žena je enakovreden član družbe, brez katere ni novih življenj in družin. Pravičnost in demokracija zahtevata, da se ji dajo vsa javna pravice enako kakor moškim. Velika nedoslednost se kaže pri moških v družabnem življenju, kjer dajejo ženskam skoraj pretirano prednost, javnih pravic in enakosti v svojem gospodarstvu pa ne.

Jasno je, da mora demokracija, ako hoče biti res demokracija, skloneti na edinem življenjskem temelju — delu. Delo daje življenje in ves napredek, ker se iz osnovnega dela vzdržuje prav vse. Prav tako je treba upoštevati potrebno »pasivno« delo inteligence, ki izvršuje delu potrebne posle. Drž. uradniki in sluge, učitelji, uradniki, uslužbenci privatnih podjetij in samostojne osebe raznih znanstvenih poklicov, ki s svojim potrebnim delom ne ustvarjajo naravnostnih dohodkov ali splošnega premoženja, pač pa temu pomožna sredstva. Odškodnina za njih delo pa izvira iz produktivnega dela vseh produktivno delovnih slojev.

Demokracija torej pomeni v političnem smislu vladavino vsega delovnega ljudstva. V delovno ljudstvo pa spada vsak, ki vrši kakršno koli potrebno delo in dolžnost.

